
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 393
van BRECHT WARNEZ
datum: 19 februari 2020

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Sportclubs  -  Participatie transgenders

De sportwereld fungeert in sterke mate als een vergrootglas of spiegel voor de 
samenleving. Sport kan bijdragen tot integratie of net bepaalde groepen discrimineren. In 
vele sporten en competities bestaat een strikte scheiding tussen man en vrouw. Voor 
transgender sporters levert dit vaak problemen op voor het beoefenen van een sport. 
Zowel binnen de breedtesport als binnen de topsport staat de sportsector voor uitdagingen.
In 2016 publiceerde Sport Vlaanderen daarom de brochure ‘Transgender in de Sport’. De 
brochure geeft suggesties aan om de integratie van een transgender lid soepel te laten 
verlopen, schetst de wettelijke context met betrekking tot deze doelgroep en geeft ook 
tips over praktische zaken als kleed- en doucheruimtes. De brochure is evenwel niet meer 
online beschikbaar via https://www.sport.vlaanderen/nieuws/transgender-in-de-sport/.

Op 17 juni 2019 organiseerde Sport Vlaanderen ook de kennisdag Sport en Gender in 
samenwerking met de Vlaamse Ombudsdienst en de diensten van het Vlaams Parlement. 
Bij de vele sportclubs in Vlaanderen zijn er steeds meer (praktische) vragen over het 
voeren van een transinclusief sportbeleid. Drempels tot sportparticipatie zijn onder andere 
de kleedkamer, discriminatie en stigmatisering, het financiële aspect, de transitie en 
sportkledij. Een transinclusief sportbeleid kan met deze barrières rekening houden, het 
huidige beleid kritisch bekijken en vervolgens waar nodig aanpassen.

1. Wat is de participatiegraad van transgenders in sportclubs?

2. Op welke wijze wil de minister sportclubs informeren, ondersteunen en begeleiden ten 
voordele van een transinclusief sportbeleid? Binnen welke termijn ziet de minister 
mogelijke initiatieven?

3. In welk budget voorziet de minister voor projecten rond diversiteit en 
gendergelijkheid? Is er specifieke budgettaire aandacht voor transinclusief 
sportbeleid?
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Er zijn hierover geen gecentraliseerde ledendata (vanuit de sportfederaties) of andere 
bronnen beschikbaar. Er zijn trouwens heel wat beperkingen of reserves om dat strikt te 
(kunnen of willen) registreren. Zo bijvoorbeeld bestaat vandaag juridisch het geslacht “M” 
of “V”, maar geen afzonderlijke categorie voor transgenders. 

Zoals u in de vraag reeds stelt, gebeurde er al een en ander, en ageerden we reeds 
proactief met de vermelde brochure in 2016. Op 17 juni 2019 organiseerde Sport 
Vlaanderen een kennisdag rond het brede thema Gender, waaronder ook expliciet de 
invalshoek transgender. Op deze kennisdag werd het rapport ‘Gender & Sport: Hink-stap-
sprong naar een inclusief beleid’ van de Ombudsvrouw Gender voorgesteld. Dit rapport 
bevat de nieuwste inzichten en houdt rekening met de nieuwe regelgeving, en vervangt 
aldus de brochure uit 2016. Met 13 concrete richtlijnen bij de omgang met gendervariatie, 
vraagt ze de sportsector om open te staan voor transgenders en interseksuelen.

Op basis hiervan heeft de Vlaamse Sportfederatie een leidraad/overlegtool en 
ondersteuning voor de sportfederaties uitgewerkt. Dit thema past in een breder sportbeleid 
rond gender en gendergelijkheid, diversiteit en gelijke kansen. We willen een aantal zaken 
breder en meer holistisch benaderen, net om pragmatische en budgettaire redenen. 

https://kics.sport.vlaanderen/Pages/Info.aspx?DocID=KICS-26-292
https://kics.sport.vlaanderen/Pages/Info.aspx?DocID=KICS-26-292
https://www.vlaamsesportfederatie.be/product/412-overlegtool-transgenderpersonen-in-de-sport

